

福田区民政局关于福田区政协会委员提案 第2024223号提案的答复

谭显爱代表：

您提出的《关于发展居家社区康养管理综合服务》（提案第2024223号，以下简称《提案》）收悉。非常感谢您对养老事业的关注与支持，该《提案》对我区优化养老服务工作具有重要的指导意义，现将我局办理情况报告如下：

一、高度重视，深刻认同

应对人口老龄化是全球共同关注的话题，养老服务受到社会各界的重视和关注。发展居家社区康养管理综合服务，也体现政府的担当和社会的温度。您关心民生祉，积极为我区养老事业“鼓”与“呼”，并提出了明确的要求，指明了具体的方向，我们高度重视，也深表感谢。

二、立即行动，坚决落实

收到《提案》后，我局高度重视，立即组织相关科室、中心深入研究，积极沟通区相关职能部门，详细梳理我区已开展的相关工作，系统研讨落实方案。

福田区是深圳市的中心城区，人口密度大，户籍老人多。截

至 2022 年底，全区 60 岁以上户籍老人有 12.46 万人，占户籍人口的 9.91%、全市户籍老人数量三分之一。面对与日俱增的养老压力，我局立足民生、保障民生，紧密围绕都市社区养老服务体系建设，充分发挥政府在规划、托底和监管中的主导作用，社会力量在养老服务中的主体作用，市场在资源配置中的决定作用，家庭和个人在养老中的基础作用，推进养老服务业发展，提高养老服务水平，优化养老服务体系建设，全力满足长者多样化养老服务需求。

（一）全力推进养老服务设施建设网络。政企合作形式，引入社会资本，建设福田区润华松鹤颐养中心，打造集医疗机构、养老护理院、老年公寓、托养中心为一体的医养结合服务综合体，为老年人提供医疗护理、康复促进、临终关怀、生活照料等综合服务。截至目前，已建成养老床位 2412 张、18 家养老机构、49 家社区长者服务站、46 家小区长者服务点、20 家社区长者综合服务中心、18 家居家养老定点服务机构，率先建成居家社区养老服务驿站 309 个，累计实施老年人居家适老化改造 4031 户，占全市 31.6%。

（二）全面加强医养结合统筹规划。区民政与卫健部门通力合作，理顺医养结合养老服务框架逻辑关系，打通养老和医疗之间的壁垒。

推动托养社康深化合作。为提升我区养老服务设施的综合服务水平，拓展服务内涵，大力推广医养结合养老服务，建立托养

中心和社康中心紧密的契约式合作机制，社康中心为老年人托养中心提供巡诊、康复护理、医疗保健等服务，建立规范化健康档案和医疗服务记录。目前，养老、医疗机构 100% 签约合作，设立 7 家医养一体化服务设施。

推动养老机构内设医疗点。区民政和卫健部门紧密合作，积极推进养老服务机构内设医疗点工作，增强养老机构医疗能力。目前我区共享之家 3H 颐养复康中心、福田区福利中心、莲花北社区华龄颐康之家、园岭八角楼托养中心、田面社区颐康之家已取得医疗机构执业许可，开展执业医师院内康复治疗等基本服务。

推动老年人能力评估。结合我区老年人家庭适老化改造工作，依托社区健康中心专业力量，为辖区老年人开展老年人能力评估摸底养老服务基础数据，作为制定政策及提供服务的依据，同时为社区老年人签约家庭医生，提供健康管理信息建档造册服务。

(三) 探索建设标准化示范点。积极参与国家基本公共服务标准化综合试点建设，在老有颐养领域打造医养康养深度融合发展专项示范点，充分发挥福保街道长者服务中心（益田）与益田社区健康服务中心医养一体化建设的先天优势，围绕“政社合作、社区嵌入、医养协作、转诊通道、中医特色、安宁疗护”六大主题，与中山大学第八附属医院、区第二人民医院等辖区优质医疗机构资源共享、信息互通，将家庭、机构“二维”养老模式，升级为家庭、机构、医院“三维”医养康养模式，为入住机构老年人提供专业、优质的机构养老全生命周期医养康养服务。以“养

辅以医，医以促康”为设计理念，着力构建养老机构“防未病、治小病、侍重病、护亡病”综合医养康养场景，打造成为辐射带动效应明显、福田特色鲜明的高品质医养结合精品项目，建设成为全国医养康养深度融合发展的旗舰标杆。

(四)支持福田街道深化医养结合建设。一是福田街道有两家民办养老机构，分别是2019年建成的海滨社区颐康之家、2023年建成福田街道长者服务中心（口岸），专为社区老年居民打造的综合性养老服务平合。提供多样化的养老服务，包括日常生活照料、健康管理、康复护理、文化娱乐等。特别是针对老年人的特殊需求，中心还推出了个性化定制服务，如营养配餐、心理关怀等，以满足不同老年人的需求，获得社区居民的广泛好评。老年人的生活质量得到了显著提升，社区养老服务体系也得到了进一步完善。中心还积极与周边医疗机构、社区组织等建立合作关系，形成了良好的社区养老生态圈。二是福田街道2024年新增有39个居家社区养老服务驿站，其中11个设立在社区健康中心，为长者提供健康养生、健康宣传、文化娱乐等活动，进一步丰富和便利社区医疗服务、养老服务供给，深化完善“社区嵌入式”医疗和养老上门服务。

三、下一步计划

我局将持续推进我区高水平、多层次社区养老服务体系建设计划，聚焦老年人对美好养老生活的向往，以供给侧结构性改革为主线，智慧化赋能为支撑，进一步优化居家社区机构相协调、

医养康养相结合、养老事业与养老产业协同发展的高品质都市养老服务体系建设，在制定相关政策时充分考虑您的建议，确保居家社区康养服务更好、老年人养老服务获得感更强。

一是夯实养老服务网络基础。继续盘活资源，利用社区内各种闲置和存量设施新建、改造为社区长者服务站，为老年人提供日间托管、临时托管、文体娱乐、助餐配餐、辅具租赁、家庭喘息、照护培训等普惠性养老服务。引入康养头部企业，推动福田街道城市更新养老服务项目落地，打造社区嵌入式示范机构，促进医养结合。**二是继续推进“智慧关爱扶助试点项目”。**深化“1+4+5+N”服务体系建设，推进智慧颐养管理服务平台与智慧民政对接融合，形成更多可体验、可复制的科技助老场景，有效整合“碎片化”的养老服务资源，增加服务类型、提高服务效率、完善监管机制，让老年人在熟悉的环境中、在亲情的陪伴下，享受智慧便捷的高品质原居颐养。**三是构建智慧养老服务人才体系。**民政与卫健、人力资源等部门打好组合拳，加强智慧养老服务人才队伍建设，充分利用高校技术优势，从业务技能提升、职业晋升机制建立、岗位补贴补充、产学研基地打造等方面，全面建设多维度多层次的智慧养老服务人才体系，提高人力向人才转换的动力，拓宽人力向人才转换的途径，让市场愿意为智慧养老服务付费，带动智慧养老服务竞争力提升。

再次感谢您对福田区养老事业的关心和关注。

福田区民政局

2024年9月20日

(联系人: 范晓娜, 联系电话: 82925854)